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Запретный плод
Методическая разработка по профилактике употребления ПАВ
Целевая группа: родители обучающихся 5 – 7 классов.
Цель: активизация воспитательной позиции семьи в отношении подрастающего поколения, предотвращение рисков возникновения опасного поведения. 
Задачи: 
- актуализировать знания о различных видах опасного поведения современных подростков;

- создать условия для самоанализа родителями собственной воспитательной практики и опыта;

- расширить родительский воспитательный потенциал.
Форма проведения: родительское собрание с элементами интерактива
Продолжительность: 50 минут
Условия проведения: расположить по 4 – 6 стульев вокруг 4 столов.
Материально-техническое обеспечение: мультимедийный презентатор; слайд 1 «Типичные ответы», слайд 2 «Схема отказа», слайд 3 «Способы противостояния негативному влиянию», слайд 4 «Эффективность слов родителей зависит от…»; карточки с описанием ситуаций (приложение 1).
Методические советы на подготовительный период: возможно предварительное проведение анонимного анкетирования обучающихся параллели, для выявления наиболее распространённых ответов на вопрос: «Назовите причины, по которым современный подросток может употреблять ПАВ или отказаться от его употребления».
Ход проведения.

1. Вводная часть. 

Начать сегодняшнюю встречу я предлагаю с притчи.
«Путник, идущий вдоль реки, услышал отчаянные детские крики. Подбежав к берегу, он увидел тонущих в реке детей и бросился их спасать. Заметив проходящего мимо человека, он стал звать на помощь. Тот стал помогать тем, кто ещё держался на плаву. Увидев третьего путника, они позвали его на помощь. Но тот, не обращая внимания на призывы, ускорил шаги. «Разве тебе безразлична судьба детей?» – спросили спасатели. А путник ответил: «Я вижу, что вы вдвоём пока справляетесь. А я добегу до поворота, узнаю, почему дети попадают в воду, и постараюсь это предотвратить».

Эта притча говорит о том, что к решению проблемы «тонущих» детей существует 2 подхода: предотвратить и спасать.
Задача родителей и педагогов – предотвратить, «добежать до поворота реки и не дать детям упасть в воду».
Испокон веков молодое поколение вызывало у взрослых негодование и шокировало своим грубым поведением. Нынешняя молодёжь так же любит красивую жизнь, имеет дурные манеры и не уважает старших. С одной стороны, нет повода для волнения – всё происходит точно так же, как и много веков назад. Но ,с другой стороны, наших детей окружает сейчас море соблазнов, среди них не только алкоголь и табак, но и наркотики, вейпы, вдыхание газа зажигалок, различных паров, которые могут разрушить их жизнь и тело. Реклама призывает нас «взять от жизни всё». Компьютерные игры дают возможность второй и девятой жизни, в случае ошибки. Поэтому кажется, что даже если и попробовать несколько раз «запретный плод», то ничего страшного не произойдёт. 

Для взрослых людей курение и употребление алкоголя – их личное дело в том случае, если это не приносит вред окружающим. Детям же необходимо создать условия безопасного роста, привить ценность жизни, ответственности за себя, чтобы в дальнейшем они могли сделать уже самостоятельный осознанный выбор, а не становиться жертвами влияния маркетологов. Сегодня мы поговорим о том, как помочь детям научиться делать ответственный выбор
2. Основная часть.

Как вы думаете, почему наши дети готовы «упасть в воду» – попробовать опасные вещества? 
Перед вами результаты анкетирования учащихся старших классов. Ребятам задавали вопрос: «Назовите причины, по которым подросток может употреблять или отказаться от употребления ПАВ». 
Типичные ответы (слайд 1):
	Причины употребления ПАВ
	Причины отказа от ПАВ

	· Чтобы было хорошо. Для кайфа.

· За компанию. Так легче общаться.

· Чтобы было весело танцевать.

· Забыться от горя. Уйти от боли.

· Чтобы быть взрослее и "круче".

· Чтобы испытать, что это такое.

· Чтобы расслабиться.

· Для смелости.

· Для повышения тонуса
	· Опасения за свою жизнь и здоровье.

· Боязнь проблем, родителей, полиции.

· Внутренние принципы и убеждения.

· Отсутствие денег




Попробуйте проанализировать по этим ответам, каких навыков не хватает нашим современным детям. (Умения расслабляться, справляться с трудностями, плохим настроением; умения отстаивать своё мнение, навыков отказа; нехватка уверенности в себе, адекватности самооценки, уверенности в любви близких; умения  принимать ошибки, как фактор роста.)
Родители, как правило, самые первые люди, которые сталкиваются с отказами своих детей. Что такое отказ для человека? Чего он при этом хочет, добивается? (права на самостоятельное мнение, решение, права на размышление и  ошибку) 

Мы – взрослые, сталкиваясь с отказами и сопротивлением детей нашей воле, часто негодуем и стараемся «переломить» решение ребёнка. (Сейчас речь идёт не о невыполнении домашних поручений. Для привития привычки к ежедневным делам необходима предварительная обоюдная договорённость о равномерном распределении обязанностей в семье, которую выполняют в первую очередь взрослые.) Речь идёт о планировании, определении необходимости покупок, возможности участия в соревнованиях, вечеринках, олимпиадах, походах и пр. Совместное обсуждение спорного момента (но не крик по его поводу) – это возможность показать подростку значимость его мнения, готовность выслушать его, передать навыки обсуждения и решения конфликтов и проблем. 
У всех родителей есть такой список, который можно обозначить, как «список НАДО». Помните, что, отказываясь выполнять что-либо из этого списка, подросток тем самым оттачивает жизненно необходимое умение отстаивать свои границы, осмыслять свои истинные желания, отказывать и посторонним людям. Часто ли мы задаём своему ребёнку вопрос: «А тебе чего бы хотелось (в той ситуации, сейчас)? А что ты мог бы  сделать, чтобы это получить?». Истинные желания всегда способны подвигнуть человека к действиям, в том числе, и к поиску компромисса.
Когда подросток не станет конфликтовать с родителем по каждому пустяку? Тогда, когда он не сомневается в вашем уважении к нему, когда у него есть опыт спокойного обсуждения с вами проблемных ситуаций и опыт принятия вами его мнения. 
Одновременно с этим опытом стоит подарить подросшему чаду и навык отказа от опасных предложений. Но тогда и вы сами должны владеть этим навыком. Предлагаю вам самим попробовать отказаться от предложения партнёра по игре. 
Ролевая игра «Сумей сказать "нет"». Объединитесь в пары и предложите партнёру принять таблетку, выпить баночку энергетика, попарить вейпом, отправиться с другом и малознакомой компанией на чью-то дачу и др., а собеседник должен привести свои аргументы отказа. Сыграйте в эту игру в обе стороны, т.е., пусть оба человека попробуют как сделать предложение, так и потренироваться в отказе.
Слайд 2:  Психологи советуют ребенку построить отказ от употребления ПАВ по схеме: 

отказ + аргумент + встречное предложение.
 «Возможные аргументы для отказа от предложения:
· слабое здоровье ("Нет, спасибо. У меня на табачный дым аллергия. Может, лучше на велосипеде покатаемся?");

· желание сохранить голову светлой ("Я не буду. Завтра контрольная.. Ты уже все уроки сделал?");

· уже существующий отрицательный опыт ("Я пробовал. Мне не понравилось. А ты можешь подтянуться на турнике 7 раз?");

· желание отодвинуть этот эксперимент на неопределенный срок ("Не сегодня и не сейчас. Я очень спешу. Давай встретимся завтра.");

· ссылка на уже имеющиеся проблемы ("Нет, не буду. У меня и так вагон неприятностей. Ты не хочешь сходить в спортивный зал?");

· стремление казаться "крутым" ("Эта дрянь не для меня. Есть увлечения покруче. Приходи, посидим за компьютером,: у меня есть новая игра.");

· встречное предложение (переводит разговор на другую тему и исключает насмешки, возможные в случае отказа)»
Чтобы ещё глубже осознать обсуждаемую сегодня проблему, предлагаю провести ещё одну ролевую игру "Ситуации". Каждой группе выдаётся карточка с описанием ситуации.
Задания для родителей:
· прочитайте ситуации, приведенные ниже, коллективно проанализируйте их;

· представьте вариант завершения ситуации.

1-я группа: Вы возвращаетесь домой после тяжелого трудового дня. Ваш ребенок сидит в своей комнате с одноклассником. Через открытую дверь вы видите стоящие на полу бутылки пива, прикрытые пакетом. Вы решили поговорить с ним об этом. Как вы будете это делать?
2-я группа: Вам сообщили, что ваш ребёнок вместе с другом во дворе школы вдыхал газ из зажигалки. Ваши действия?
3-я группа: Ребенок вернулся домой, от него пахнет сигаретным дымом и состояние его какое-то необычное. Когда вы говорите ему об этом, он отрицает, что курил. Ваши действия?
4-я группа: Вам сообщили, что вашего ребёнка обнаружили в неадекватном состоянии на скамейке в парке и отвезли в больницу. Какие действия и слова будут наиболее оптимальными в этой ситуации?

Слайд 3: 

Способы противостояния негативному влиянию:

· организация свободного времени (кружки, секции, туризм, хобби);

· личный пример;

· профилактические беседы о вреде ПАВ;

· использование положительного примера известных личностей;

· поддержка ребенка в его начинаниях, уважение его взглядов;

· организация семейного досуга (выезд на природу, дачу; участие в городских праздниках);

· контроль учебы, поведения, изучение круга друзей ребенка;

· введение ограничений, контроль расходования ребенком карманных денег;

· обучение ребенка умению отказываться от опасного предложения.
Слайд 4: Эффективность слов родителей зависит от:
Гибкости контроля.

Терпения и деликатности.

Индивидуального подхода.

Поддержки.

Наглядности.

3. Заключение.

Я попрошу вас для себя продолжить фразы:

"Сегодня я понял(а), что…"

"После этого разговора мне стало ясно…"

"Это собрание помогло мне разобраться…"

И заканчивая сегодняшнее родительское собрание, мне бы хотелось сказать следующее:

Отсутствие внимания, поддержки и одобрения ведёт к формированию у ребёнка чувства незащищённости,  неуверенности и тревожности. А это, в свою очередь, может толкнуть его к поиску способов обретения уверенности в себе, снятия стресса через различное опасное поведение за компанию и в одиночку. Да, мы не можем, оберегая детей от невзгод жизни, поместить их под стеклянный купол. Но мы можем позаботиться о том, что и кто их окружает. Мы можем создать свою маленькую и очень добрую вселенную в семье, в своём доме. 

Чтобы помочь ребенку избежать опасных привычек, родителям нужно приложить немало усилий. Но самое главное –  любить своего ребенка, понимать его и быть готовым всегда прийти на помощь. Только тогда все предложенные формы и методы будут действенны и эффективны. Ваше влияние на детей огромно, дети являются зеркалом ваших действий и мыслей. Будьте примером для своих детей во всём, и тогда нам не нужно будет их «спасать из реки дурных привычек»!
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