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педагог-психолог

Классный час для учеников 8-10 классов

«Профилактика негативного 

влияния группы »

Методическая разработка по профилактике ПАВ среди молодежи

Целевая группа: 8-10 классы

Цель: профилактика негативного влияния группы
Задачи: 
-дать представление о механизмах влияния социальной среды на личность;

-получить опыт влияния группы  с использованием метода внушения в рамках интерактивной игры; 

-закрепить знания о влиянии внушения со стороны группы на примере видеофильмов; 

- обучить приемам отказа от негативных предложений. 

Форма: классный час
Продолжительность: 40-50 минут
Материально-техническое обеспечение: проектор (или другое средство  вывода на экран), аудио-колонки, доска с мелом, полоски бумаги для «образцов запаха», флакончики с жидкостями для демонстрации, стулья.

Ход проведения.

1. Вводная часть

2. Основная часть

3. Заключительная часть

1.Вводная часть

В современном мире увеличивается роль информационного воздействия на человека. Для  анализа  и использования того, что приходит человеку в виде рекламы, новостей, или просто чужого мнения необходимо определить, осознать свою позицию и прочувствовать её важность.
Часто рискованное поведение подростков происходит под влиянием давления группы сверстников или взрослых с использованием различных методов, в том числе,  и чаще всего, внушения. Очень важно научиться противостоять такому давлению.

 Необходимые определения из социальной психологии для того, чтобы увидеть механизмы внушения в действии: 

Внушение - это психологическое воздействие на сознание человека, при котором происходит некритическое восприятие им убеждений и установок.
Групповое давление - это процесс влияния установок, норм, ценностей и поведения членов группы на мнения и поведение индивида.
Психологическая устойчивость личности -  единство постоянства личности и ее изменчивости, и это  касается разных видов устойчивости (эмоциональной, социально-психологической, стрессоустойчивости, работоспособности, устойчивости к неблагоприятным условиям жизни).

Эмоциональная устойчивость - показатель психической устойчивости личности при воздействии на нее факторов, меняющих эмоциональное состояние.
 Важным качеством личности является способность противостоять и противоборствовать тем факторам, которые могли  бы отрицательно повлиять на жизненный выбор, успешность личности, реализацию всего потенциала. 
2. Интерактивная игра для изучения действия внушения.

Ведущий: «Поучаствуем в особом эксперименте – узнаем, насколько чувствительны рецепторы обонятельной системы (проще говоря – носа) каждого из вас. Для этого мне нужны пять добровольцев». После того как выбраны пять добровольцев, ведущий выходит с ними из помещения за дверь и просит их подождать там некоторое время, пока их не позовут обратно. 

 Ведущий возвращается к классу, он предлагает ребятам провести эксперимент. Для этого  выбираются  три помощника. Один будет предлагать ребятам определить образцы запахов. Образцов будет пять, на каждом указан номер, каждый  будет смочен. Внимание! Обычной водой. Но всему классу дается  игровая установка – считать, что образцы пропитаны каким-то конкретным запахом, например, апельсина. А участникам эксперимента, которые пока ждут за дверями класса,  будет предложено распознать, какой из образцов бумаги имеет специфический запах и  у какого из них он сильнее. Второй  помощник будет записывать  ответы того участника, кто определяет аромат, на доске. Его задача - записывать  только ответы, которые максимально подходят под описание мнимого запаха, о котором договорились. Таким образом, независимые ответы («Ничем не пахнет») не записываются. Третий  помощник приглашает в класс из коридора  по одному  каждого из добровольцев, готовых к эксперименту.

Весь остальной класс наблюдает за экспериментом, при этом  ребятам предложено задавать провокационные вопросы и «подсказки», например: «Разве ты не чувствуешь запах?», «Второй образец с явным ароматом апельсина - мы тебе даже подсказываем», «Попробуй принюхаться ещё раз сильнее». Роль ведущего заключается только в том, чтобы мягко намекать, если участник не представляет себе запах: «Попробуй внимательно определить что это за запах, принюхайся хорошо».

После того как участник сказал о том, каким  он воспринимает  запах образцов, мы записываем результаты на доску, самому участнику ведущий объясняет суть эксперимента: «На самом деле мы проводим эксперимент не на обоняние, а на внушаемость. Полоски с бумагой не имеют запаха, а просто смочены водой. Теперь твоя задача - не раскрыть эту тайну, а продолжать спрашивать следующих участников – какой из образцов бумаги имеет специфический запах и  у какого из них сильнее».  Теперь он становится «членом жюри» для тех, кто следующим приходит для определения аромата образца и играет в ту же игру, что и участники, сидящие в классе.

После того, как все добровольцы  приняли участие в эксперименте и им объяснена его суть, предлагается видеофрагмент фильма «Я и другие» (доступ для скачивания или просмотра файла находится по ссылке https://drive.google.com/file/d/1OdMTJfyqe2up1pmdbUYZxb3x0TELRdj0/view?usp=sharing), который ярко показывает эффект влияния установки и внушения на личность со стороны значимого  человека или группы  в детском возрасте и на  взрослых. 

Ведущий: «Что вы узнали из того видео-фрагмента, который просмотрели сейчас? Что бы вы могли для себя отметить,  анализируя  увиденное?». Ребята анализируют видео-фрагмент и приходят к выводу, что, подчиняясь внушению, они фактически демонстрируют «детское», зависимое поведение. 

Быть по-настоящему взрослым - значит уметь противостоять негативному влиянию и даже давлению группы. Это не просто, но этому нужно и можно научиться. Существуют приемы, позволяющие говорить «НЕТ»  в ответ на предложения, склоняющие к рискованному поведению и подталкивающим «попробовать» опасные для здоровья и даже жизни вещества. Сейчас мы потренируемся, как  использовать такие приемы.

Упражнение «Сумей сказать "нет"». Ведущий: «Объединитесь в пары и предложите партнёру что-то, что является неприемлемым с точки зрения рискованного поведения, а его задача - отказаться от вашего предложения. Сыграйте в эту игру «в обе стороны», т.е., пусть  каждый человек в паре  попробует как сделать предложение, так и  сумеет ответить  отказом». Ребята тренируются несколько минут, а после этого им предлагается схема вариантов отказов, которую рекомендуют психологи. Она помогает отказаться так, чтобы сохранить отношения и при этом не участвовать в том, что является рискованным поведением.

 Схема отображается на доске:

 Психологи советуют построить отказ по схеме: отказ + аргумент + встречное предложение.
Возможные аргументы для отказа от предложения:

· слабое здоровье ("Нет, спасибо. У меня на табачный дым аллергия. Может, лучше на велосипеде покатаемся?");

· желание сохранить голову светлой ("Я не буду. Завтра контрольная.. Ты уже все уроки сделал?");

· уже существующий отрицательный опыт ("Я пробовал. Мне не понравилось. А ты можешь подтянуться на турнике 7 раз?");

· желание отодвинуть этот эксперимент на неопределенный срок ("Не сегодня и не сейчас. Я очень спешу. Давай встретимся завтра.");

· ссылка на уже имеющиеся проблемы ("Нет, не буду. У меня и так вагон неприятностей. Ты не хочешь сходить в спортивный зал?");

· стремление казаться "крутым" ("Эта дрянь не для меня. Есть увлечения покруче. Приходи, посидим за компьютером,: у меня есть новая игра.");

встречное предложение (переводит разговор на другую тему и исключает насмешки, возможные в случае отказа)»
Ребята тренируются несколько минут  с использованием схемы вариантов отказов, которую рекомендуют психологи.
3.Заключение.

Ведущий: «Ребята, сегодня мы с вами наглядно увидели и даже прочувствовали на себе влияние внушения и установок, которые осуществляют давление группы на личность. Кто хочет рассказать о том, что он пережил и что понял? Предлагаю начать с тех пяти добровольцев, которые были в самом центре событий». Далее идёт обсуждение проведённого эксперимента: ребята рассказывают о том, что они чувствовали в ходе занятия на примере внушения.

Ведущий: «Благодарю вас за то, что проявили исследовательский интерес сегодня. Я хочу, чтобы  этот интерес проявлялся и дальше. Важно помнить; если вы уверены в своей позиции, тогда никто не сможет сбить вас с выбора здорового образа жизни и склонить к рискованным вариантам поведения. Берегите себя, прислушивайтесь к своему мнению и мнению тех родных и близких, кто о вас по- настоящему заботится».
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