П А М Я Т К А

по мерам антитеррористической защиты обучающихся и сотрудников

·         Усилить пропускной режим допуска граждан и автотранспорта на контролируемую территорию, исключить бесконтрольное пребывание на территории посторонних лиц.

·         Исключить возможность нахождения бесхозных транспортных средств в непосредственной близости со школой и на ее территории.

·         Усилить охрану школы, в случае отсутствия охраны организовать дежурство преподавательского и обслуживающего персонала.

·         Не допускать к ведению ремонтных работ рабочих, не имеющих постоянной или временной регистрации.

·         Обеспечить постоянный контроль за вносимыми (ввозимыми) на территорию грузами и предметами ручной клади и за своевременным вывозом твердых бытовых отходов.

·         Ежедневно проводить проверку подвалов, подсобных помещений, держать их постоянно закрытыми на замок и опечатанными, а также проверять состояние решеток и ограждений.

·         Контролировать и содержать в исправном состоянии систему освещения школы в темное время суток.

·         Посещение школы разрешать по документам, удостоверяющим личность и регистрировать их в книге учета посетителей.

·         Знать телефоны местных отделов ФСБ, МВД, прокуратуры, военного комиссариата, противопожарной службы, скорой помощи и аварийной бригады и при необходимости взаимодействовать с ними.

